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ΑΝΑΦΟΡΑ 
 

Αθήνα, 29 Νοεμβρίου 2023 
 

 
Προς:  
Α) τον Υπουργό Εξωτερικών, κ. Γ. Γεραπετρίτη 
Β) την Υπουργό Πολιτισμού, κ. Λ. Μενδώνη 

 
Θέμα: «Αίτημα προς τον κ. Ταγίπ Ερντογάν,  για τοποθέτηση κειμηλίων της Μονής της 
Παναγίας Σουμελά που φυλάσσονται σε μουσεία της Τουρκίας, στην ανακαινισμένη 
Μονή της Παναγίας και επαναλειτουργία του ναού της Αγίας Σοφίας Τραπεζούντας 
από τζαμί ως Μουσείο 

 
 

Κατατίθεται σχετικό αίτημα από το ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΠΟΝΤΙΑΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 

(ΠΣΠΕ) σε συνέχεια της από 23.10.2023 επιστολής του ΠΣΠΕ που κοινοποιθήκε προς εσάς, που 

αφορά στη διεκδίκηση από μέρους της χώρας μας, της τοποθέτησης των κειμηλίων της Μονής 

της Παναγίας Σουμελά στους ανακαινισμένους χώρους της που σήμερα λειτουργούν ως 

μουσείο και έτσι της επανένωσης και της ανάδειξης της ελληνικο-χριστιανικής ταυτότητας του 

μνημείου. 

 

                                                

 
Ο καταθέτων Βουλευτής 

 
 
 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 
Ανεξ. Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης  

Αν. Καθηγητής | Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ. 
 

 
 
 
 
 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΠΟΝΤΙΑΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 
Πίψου 9 Θεσσαλονίκη τηλ. +  

mail. imereos@hotmail.com-ammanatidoup@gmail.com 
Αριθ. Πρωτοκόλλου 219/23                                                                    Θεσσαλονίκη 28-11-2023 
 
Θέμα: Αίτημα προς τον κ. Ταγίπ Ερντογάν,  για τοποθέτηση κειμηλίων της Μονής της Παναγίας Σουμελά 
που φυλάσσονται σε μουσεία της Τουρκίας, στην ανακαινισμένη Μονή της Παναγίας και επαναλειτουργία 
του ναού της Αγίας Σοφίας Τραπεζούντας από τζαμί ως Μουσείο.  

 
Προς:   τον Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη,. 
Κοιν :   Υπουργούς Εξωτερικών και Πολιτισμού. 
              Αρχηγούς Κοινοβουλευτικών ομάδων του Ε.Κ.  
              Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινούπολης. 
 
Αξιότιμε κ Πρωθυπουργέ 
 
Στην συνέχεια της από 23/10/2023 επιστολή μας που στείλαμε υπόψη σας και 
κοινοποιήσαμε στους Υπουργούς Εξωτερικών, Πολιτισμού και τους αρχηγούς των 
κοινοβουλευτικών ομάδων του Ε.Κ. και με αφορμή τις δηλώσεις και την στάση του 
πρωθυπουργού της Μεγάλης Βρετανίας, που οι περισσότεροι πολιτικοί αναλυτές 
συνδέουν και με τις δηλώσεις σας σχετικά με τα μάρμαρα και τα γλυπτά του 
Παρθενώνα και το πάγιο αίτημα της χώρας μας που δημόσια διατυπώσατε,  ότι 
δηλαδή αυτά έχουν κλαπεί και θα πρέπει να επιστραφούν για να ενωθούν με το 
μνημείο όπου ανήκουν εδώ και 2.500 χρόνια, επανερχόμαστε και σας ενημερώνουμε 
ότι. 
    Θεωρούμε ότι το απαράδεκτο διπλωματικά, όσο και ατυχές αυτό γεγονός, 
συνδέετε απολύτως και με τα κειμήλια της ιστορικής Μονής της Παναγίας Σουμελά, 
που επί δεκαέξι αιώνες αποτέλεσε Εθνικο-θρησκευτικό σύμβολο του Ελληνισμού των 
παρευξείνιων περιοχών και όχι μόνον, που κλάπηκαν πριν 100 χρόνια, μετά την 
καταστροφή και την βεβήλωσή  της από φανατικούς Τούρκους εθνικιστές και σήμερα 
φυλάσσονται στα μουσεία της Τουρκίας.   
    Με αφορμή και τις δηλώσεις σε εφημερίδες, του Τούρκου Υπουργού Τουρισμού 
και Πολιτισμού το 2017, (που συνημμένα στέλνουμε υπόψη σας), για αναζήτηση των 
διασωθέντων κειμηλίων της μονής και επιστροφή τους στην Τουρκία όπου βρίσκεται 
η Μονή τη Παναγίας Σουμελά, που σήμερα μετά την ανακαίνισή της λειτουργεί ως 
Μουσείο και επειδή μέχρι σήμερα δεν έχουμε πάρει κάποια απάντησή σας για το 
θέμα, που εγγράφως και προφορικά έχουμε θέσει υπόψη σας, αλλά και των 
Υπουργών Εξωτερικών και Πολιτισμού ύστερα από συναντήσεις μας,  επαναφέρουμε 
το αίτημά μας και προτείνουμε να εντάξετε στην ατζέντα των αιτημάτων της χώρας 
μας προς τον Τούρκο Πρόεδρο, για τοποθέτηση των κειμηλίων στην ανακαινισμένη 
μονή της Παναγίας Σουμελά. 
   Αίτημα που μαζί με την υπόδειξη, μετά από πρωτοβουλίες μας,  της ολομέλειας του 
Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου του 2014 προς την Τουρκία, για επαναφορά της 
λειτουργίας του ιστορικού ναού της Αγίας Σοφίας Τραπεζούντας, από τζαμί ως 
μουσείο, καταθέσαμε εγγράφως και στον Πρόεδρο κ. Ταγίπ Ερντογάν, ζητώντας να 
υιοθετήσει τα αιτήματά μας.  



 
      
 Επειδή δεν υπάρχει «πολιτισμικόμετρο» με το οποίο θα μπορούσαμε να μετρήσουμε 
και έτσι να κρίνουμε την αξία κάθε μνημείου, πιστεύουμε ότι και τα κειμήλια της 
Ιστορικής Μονής, αλλά και η επαναλειτουργία του ιστορικού ναού της Αγίας Σοφίας 
Τραπεζούντας, από τζαμί ως μουσείο,  έχουν μεγάλη  βαρύτητα αλλά και ιστορική 
σημασία για τα εκατομμύρια Ελλήνων του Πόντου, που έχασαν την πατρίδα τους και 
εγκατέλειψαν χωρίς την θέλησή τους, τα ιερά και τα όσια των προγόνων τους,  τα 
Μνημεία τις εκκλησίες, τα μοναστήρια και τα πνευματικά ιδρύματα που για αιώνες 
δημιούργησαν οι πρόγονοί τους. 
 
Αξιότιμε κ. Πρωθυπουργέ 
Μετά την προσβλητική συμπεριφορά του Πρωθυπουργού της Μεγάλης Βρετανίας 
στο πρόσωπό σας και κατ’ επέκταση στην χώρα μας, θεωρώντας δεδομένο ότι δίνετε, 
καθώς και οι αρμόδιοι Υπουργοί στους οποίους κοινοποιείται η παρούσα, την ίδια 
σημασία και βαρύτητα στην διεκδίκηση από μέρους της χώρας μας, της 
τοποθέτησης των κειμηλίων της Μονής της Παναγίας Σουμελά στους 
ανακαινισμένους χώρους της που σήμερα λειτουργούν ως μουσείο και έτσι της 
επανένωσης και της ανάδειξης της ελληνικο-χριστιανικής ταυτότητας του μνημείου, 
περιμένουμε να μας ενημερώσετε σχετικά με τις πρωτοβουλίες σας ! 
 
                                                ΓΙΑ ΤΟ ΠΑ.Σ.Π.Ε. 
     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ α.α.                   Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ                  Η ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
Στέφανος Τανιμανίδης              Στέφανος Κωνσταντινίδης                         Γιώτα Αμανατίδου 

 




